

Орган парткома, дирекции, профкома и месткома Ленинградского Индустриального Института

Год издания третий АДРЕС РЕДАКЦИИ: Ленинград, Сосновка, 1/3, Индустриальный Институт, 1 корп., комн. 46—48
№ 66 (307) СУББОТА, 25 сентября 1937 г. Ц. 5 к.

МОЛОДЫЕ ИЗБИРАТЕЛИ

Близится день выборов в Верховный Совет СССР. В этот день миллионы советских граждан подойдут к избирательным урнам, чтобы подать свой голос за тех, кому они доверяют обеспечение своих интересов, кого они хотят видеть своими представителями в высшем органе власти Советской страны.

Вместе со своими отцами, матерями, старшими братьями и сестрами к избирательным урнам придут молодые люди нашей страны, ровесники Великой Октябрьской социалистической революции, люди, родившиеся и выросшие в условиях советского строя. Многие из них впервые исполняют свой гражданский долг, — ведь со времени последних выборов в Советы подросли и вступили на путь самостоятельной жизни миллионы молодых советских граждан. Участие в выборах для них будет школой самостоятельной гражданской жизни.

Выборы в Верховный Совет СССР — это политическая кампания еще невиданного масштаба, это первые выборы, которые будут проводиться на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Нужно, чтобы каждый молодой избиратель осознал свои обязанности, оценил по достоинству великие права, которые дает ему социалистическая родина.

В счастливое время живет наша молодежь! Со школьной скамьи молодой человек Советской страны самостоятельно определяет свое будущее. Его гостеприимно принимают фабрики, заводы, высшая школа, его не подстергает страшный призрак безработицы и нищеты. Работай, учись, честно выполняй свой общественный долг, и перед тобою открыты все пути, все дороги в жизни!

Социалистическая родина дала своей молодежи все политические права. Через свою организацию — ленинский комсомол, через профсоюзы, различные общественные организации и общества трудящихся молодежь участвует в выдвижении кандидатов в депутаты Советов. С момента совершеннолетия, с 18 лет, молодые люди Советской страны получают право избирать и быть избранными во все органы государственной власти.

О таких правах лишь мечтают наши сверстники в странах капитализма.

Ни в одной капиталистической стране трудящаяся молодежь не имеет доступа к управлению государственными делами. Перелистайте страницы буржуазных конституций! Они пестрят многочисленными «цензами» — ограничениями избирательных прав. 24—25, кое где 21 год — вот предельный возраст, ниже которого нигде не спускается установленный буржуазными конституциями возрастной ценз. Почти повсюду в капиталистических странах существует разный возраст для избирателя и избираемого. Избиратель может быть несколько «моложе» — лет 25; избираемый же должен иметь не меньше 35—45 лет. Так «всеобщее» избирательное право, урезанное имущественным цензом, цензом оседлости и т. п., еще более суживается и ограничивается кругом людей, приближающихся к старости.

Двадцать пять лет назад Ленин писал: «Все избирательные системы буржуазных стран, даже наиболее демократические, ограничивают на деле избирательные права рабочих либо возрастом..., либо оседлостью и постоянством места работы... Подобные ограничения падают обыкновенно тяжелее всего, именно, на молодежь, более сознательную и решительную слои пролетариата» (т. XVI, стр. 215). Эти слова Ленина и теперь могут быть отнесены ко всем буржуазно-демократическим странам. А в фашистских странах, где выборы превращены в гнусную комедию, даже эти последние остатки политических прав отняты у трудящихся.

Дряхлеющее капиталистическое общество не может предложить трудящейся молодежи ничего, кроме бесперспективной, безработицы, беспросветного настоящего и будущего.

Молодой социалистический строй открывает юности все пути: он дает ей равные права не только на про-

изводстве, но и в управлении государством. Забота о молодом поколении — это закон Советской страны. Он выражен в замечательных словах товарища Сталина: «Молодежь — наша будущность, наша надежда, товарищи. Молодежь должна сменить нас, стариков. Она должна донести наше знамя до победного конца».

Велики права молодого человека страны Советов. Но велики и его обязанности. Он обязан отплатить родине за ее заботу своим честным трудом, своей самоотверженной деятельностью на благо социализма.

На предстоящих выборах в Верховный Совет миллионы советских людей будут строго обсуждать каждую кандидатуру. Они вычеркнут из бюллетеня фамилии тех, кто бюрократически относится к запросам населения, кто пренебрегает или изменяет интересам народа. Обязанность молодого избирателя — поддерживать и голосовать за тех кандидатов в Советы, кто верен коммунистической партии и Советской стране, кто борется с предателями и врагами народа — троцкистами, бухаринцами, буржуазными националистами и прочими агентами фашизма. Обязанность молодого избирателя — пресекать вражескую агитацию, давать отпор врагам народа, которые пытаются использовать избирательную кампанию в своих преступных целях.

Чтобы выполнить свой гражданский долг, чтобы сознательно участвовать в выборах, молодой избиратель должен хорошо знать порядок и понимать значение предстоящих выборов. И здесь большая ответственность ложится на комсомольские организации. Комсомольские организации должны разъяснять молодежи Конституцию СССР и основанное на ней «Положение о выборах в Верховный Совет СССР». В этом сейчас главное. Только энергично разъясняя молодежи избирательный закон, комсомольские организации смогут подготовиться к предвыборной агитации.

Сейчас во многих областях и районах широко развернулось изучение избирательного закона. Проводятся беседы, создаются специальные кружки по изучению «Положения о выборах в Верховный Совет СССР». В московской области число таких кружков уже превысило 15 тысяч. В Иваново для разъяснения избирательного закона послано по квартирам рабочих несколько тысяч агитаторов.

Однако участие комсомольских организаций во всей этой массовой разъяснительной работе далеко недостаточно. Во многих местах, например, в Володарском и Свердловском районах Ленинграда, комсомольские организации не обращают должного внимания на несуюзную молодежь, мало работают с молодыми домашними хозяйками, домашними работницами, кустарями и т. д. А ведь эта часть избирателей, которая раньше именовалась «неорганизованным» населением, будет иметь значительный вес на предстоящих выборах.

Немало недостатков и в характере нашей агитации. Нередко агитаторы односторонне увлекаются техникой выборов и «забывают» разъяснить существо советской, социалистической демократии. Они не показывают достаточно ярко, как рос в боях и мужая социализм в нашей стране. Они не рассказывают со всей полнотой об огромной, непрестанной заботе Сталинского Центрального Комитета ВКП(б) и советского правительства о нуждах советского народа и борьбе за его благосостояние и могущество.

Перед нашими агитаторами и пропагандистами, перед всеми комсомольскими организациями еще непочатый край работы. Они должны добиться, чтобы каждый молодой избиратель отчетливо знал порядок выборов, свои права и обязанности.

Молодые избиратели — юноши и девушки, взращенные Советской страной, — обязаны выполнить и с честью исполнить свой гражданский долг.

(„Комс. правда“)

„МЕТОД ВОЗДЕЙСТВИЯ“

Постановление Комитета по делам высшей школы при СНК СССР о ликвидации академзадолженности студентов к 15 сентября сего года оказалось для электромеханического факультета „громом с ясного неба“.

В „хозяйстве“ ЭМФ к началу учебного года числилось около 1400 академдолгов. Отдельные студенты имели задолженность по 16—18 предметам.

Случа в короткий срок такого количества зачетов, несомненно, требовала от деканата и общественных организаций ЭМФ максимальной четкости, организованности и напряженности всех сил для того, чтобы помочь студентам-должникам в подготовке к сдаче зачетов. Задача эта трудна, но вполне реальна, если, конечно, говорить не об отдельных студентах, задолженность которых превышает полтора десятка предметов, а о „нормальных“, имеющих 1—3 академдолга, к числу которых принадлежит большинство студентов-электромехаников.

Повидимому, для деканата ЭМФ учебно-воспитательная работа со студентами — дело новое и непривычное (в противном случае, пожалуй, не было бы и столь внушительного количества несданных зачетов), поэтому дело было двинуто другим — старым и испытанным способом.

Этот способ воздействия, осужденный Комитетом по делам высшей

школы, заключается в том, что деканат решил задержать выдачу стипендии студентам до ликвидации академдолгов.

Подобная „мера воздействия“ на ЭМФ не нова, к ней прибегали неоднократно и в прошлом году. Не сдали студенты норм ПВХО — задерживалась стипендия, не принесли во время фотокарточек на студенческие билеты — задерживалась стипендия. Задерживали стипендию по всякому поводу, без предварительного вызова студента, без разговора, без предупреждения, нарушая все порядки и законы и вызывая недовольство студентов.

В результате сейчас студенты, вместо того чтобы использовать каждый час на подготовку к зачетам, простаивают часами у дверей кабинета зам. декана ЭМФ тов. Рузина. У Рузина разговор короткий „сдавайте, а потом будем разговаривать о стипендии“. В кабинете Рузина выясняется ряд фактов, свидетельствующих о безобразной постановке учета успеваемости студентов на факультете. Сведения, имеющиеся в деканате, расходятся с записями в лекционке студента. Снимают со стипендии студентов, находящихся в отпуску по болезни и вернувшихся на днях из санатория. В то же время ряд студентов-академдолжников по 2—3 предметам

получил стипендию, а студенты не сдавшие одного зачета, лишены ее.

Вся эта возмутительная безалаберщина на ЭМФ нервнует и возмущает студенчество. Несомненно, что борьба с академической неуспеваемостью должна вестись упорно и настойчиво, но также, несомненно и то, что „метод“ деканата ЭМФ должен быть осужден. Тем более, что вина за создавшееся положение ложится в основном на деканат. Разве на факультете не знали о наличии студентов, имеющих задолженность более чем по 10 предметам? Спрашивается, почему же эти (повидимому, безнадежно неуспевающие) студенты не отчислены или не оставлены на повторный курс? В прошлом году неоднократно говорилось о перегрузке на ЭМФ, что должно привести к массовой академзадолженности (об этом писалось в „Индустриальном“), но деканат ЭМФ оставался глух к этим сигналам, а сейчас пытается выправить положение „чрезвычайными мерами“. Как же смотрит на это безобразие партком факультета? Секретарь парткома тов. Хуртин заявляет — партком заслушал сообщение зам. декана Рузина, из которого следует, что срок сдачи зачетов, по договоренности с и. о. директора проф. Калантаровым продлен до 23 сентября, по мере сдачи задолженности студенты **автоматически (!)** будут зачисляться на стипендию; студентам, не ликвидировавшим задолженности по уважительным причинам (напр. болезнь), будет выдано пособие (?) в... размере стипендии; вопрос об оставлении на второй год будет согласован с зам. директора по учебной части тов. Старостиным. Тов. Хуртин согласен, что положение на факультете ненормальное, но признает свое бессилие (стипендиальным фондом распоряжается деканат)

Партком, повидимому, сам не разобрался в создавшейся путанице. Почему студент после болезни (особенно нуждающийся в материальной поддержке и заботливом отношении) получает пособие вместо стипендии? Почему вопрос об оставлении на второй год будет решаться только сейчас? На эти и ряд других вопросов четкого ответа на факультете нет. **Б. Павлов**



На IV комсомольской конференции института. Делегаты конференции — студенты ЭМФ тт. Сейников, Разулева и Семенов (Фото Коновалова)

НЕПРЕКЛОННЫЙ КАПИТАЙКИН

В связи с выполнением дипломного проекта — Красноярская ТЭЦ — студенту-дипломанту Сорину нужно поехать на некоторое время в Москву, так как в Ленинграде необходимых ему исходных данных он найти не может...

В первых числах июня он обращается с этим вопросом к заместителю декана тов. Оранскому, который дает на поездку свое согласие и предлагает Сорину зайти после 15-го для получения необходимых документов и денег. 23-го Сорин получает письменное распоряжение тов. Оранского о выдаче ему 147 руб. и направляется к заведующему НПП тов. Капитайкину для окончательного оформления. Но не тут-то было. Посмотрев бумажку и не спросив в чем дело, Капитайкин объявляет:

— Денег я не дам, идите на факультет и там договаривайтесь.

С этого момента начинается длинная и безобразная канитель. Идут бесконечные переговоры по телефону, делаются многочисленные и безуспешные попытки поймать Капитайкина в его кабинете и как-то договориться с ним. В дело это втягиваются зав. кафедрой проф. Воробьев, зам. декана т. Оранский, помощник Капитайкина тов. Геккель, заведую-

щий учебным отделом тов. Клементьев и инспектор НПП факультета тов. Дранников. Все эти лица считают право Сорина на поездку в Москву и получение 147 руб. **бесспорным**. Один лишь тов. Капитайкин, по его собственному выражению, „принципиально“ добивается, чтобы Сорин не поехал.

Попытки дипломанта убедить тов. Капитайкина в необходимости поездки были сразу же оборваны фразой:

— Зачем вы ко мне ходите, я сказал, что денег не дам, следовательно все!

К счастью это оказалось не „все“. Декан электромеханического факультета проф. Костенко наложил на бумажку Сорина резолюцию, в которой категорически потребовал выдачи ему денег. Оформить это пришлось помню Капитайкина и 29-го Сорин получил, наконец, возможность уехать.

Случай с Сориним не единичен. Дипломантке механического факультета К. Пастуховой так же, как и Сорину, нужно было поехать в Москву в связи с дипломной работой.

Договорившись с деканатом, Пастухова направляется к Капитайкину. — Где вы думаете остановиться в Москве? — спрашивает Капитайкин.

— Если удастся, в общежитии. — Ага, так вы не поедете, — говорит Капитайкин, — общежития переполнены и ГУУЗ просил не присылать студентов, которым негде остановиться в Москве.

Но у Пастуховой есть в Москве знакомые. Она предусмотрительно заручилась их согласием на случай, если не удастся устроиться в общежитии. Она может обойтись и без общежития... Куда там! Капитайкин ничего не хочет слышать. В то время, как девушка пытается объяснить ему ситуацию, он берет телефонную трубку и, отмахиваясь от Пастуховой рукой, говорит деканату, что Пастухова ехать ни в коем случае не может, так как ей негде остановиться в Москве, а в общежитиях мест нет.

В конце концов уехала и Пастухова, но факт безобразного отношения к делу и людям со стороны заведующего НПП остается фактом. Вместо того, чтобы помочь дипломантам, он воздвигает на их пути груды бюрократического вздора, для устранения которого людям, занятым серьезным делом, приходится потом тратить свое дорогое время и энергию.

Политические права молодежи

Великая социалистическая революция дала трудящейся молодежи нашей страны освобождение от цепей экономического рабства, от мрака и невежества; она дала небывалые в истории политические права молодежи. Сталинская Конституция и основанный на ней избирательный закон закрепляют эти права молодежи.

Политические права молодежи завоеваны нашими отцами и старшими братьями в ожесточенной борьбе против капиталистического строя.

Известно, что в дореволюционной России царское правительство под различными предлогами отстраняло от участия в выборах в Государственную думу три четверти всех рабочих, всех батраков, поденщиков и чернорабочих, большую часть беднейшего крестьянства. „Лишенцами“, не имеющими политических прав, в царской России были все молодые рабочие и крестьяне.

В статье 6-й „Положения о выборах в Государственную думу“, принятого в 1905 году, говорится: „В выборах не участвуют: а) лица женского пола; б) лица моложе 25 лет; в) обучающиеся в учебных заведениях; г) воинские чины армии и флота, состоящие на действительной службе; д) бродячие инородцы и е) иностранные подданные“.

Таким образом, молодежь, закрепощенная экономически, была бесправна и в политическом отношении.

Февральская буржуазно-демократическая революция не внесла коренных изменений в политические права молодежи. Готовя выборы в Учредительное собрание, буржуазия и ее верные слуги, эсеры и меньшевики, принимали все меры к тому, чтобы лишить молодежь избирательных прав. Кадеты (партия крупной буржуазии) считали, что правом избирать в городские думы и Учредительное собрание могут пользоваться лица не моложе 23 лет. Эсеры и меньшевики, заигрывая с революционными массами, пошли на

„уступку“, снизив возрастной ценз до 20 лет.

Только большевистская партия развернула энергичную борьбу за предоставление избирательных прав всей молодежи с 18-летнего возраста. Центральный орган партии „Правда“ помещал воззвания и лозунги с требованием избирательного права для молодежи, начиная от 18-летнего возраста. „Правда“ заявляла: „Выборы будут нереальными, не смогут состояться, если 18-летние товарищи останутся без права голоса. Мы не позволим, чтобы буржуазия лишила нас прав. Выборное право принадлежит всем гражданам с 18-ти лет...“.

Рабочая молодежь, молодые солдаты организовывали митинги протеста против избирательных законов буржуазии. В „Правде“ № 57 от 27 (14) мая 1917 года опубликовано письмо, ярко отражающее возмущение молодых солдат избирательным законом буржуазного Временного правительства.

„По мнению буржуазии,—говорится в этом письме,—умирать и истекать кровью за ее благоденствие и барыши могут рабочие и крестьяне с 18-летнего возраста и даже моложе. В этом она согласна уравнивать всех нас... Но зато буржуазия не может ни за что согласиться, чтобы эти годные для смерти „за отечество“ граждане были годны и для устройства жизни, для участия в общественных делах“.

Меньшевистская свора на страницах своей гнусной печати выступала против предоставления права голоса 18-летним и подняла бешеную травлю „Правды“ за ее защиту прав трудящейся молодежи.

Избирательная система буржуазной России не была исключением среди других стран. Еще в 1912 году Ленин писал, что „все избира-

тельные системы буржуазных стран, даже наиболее демократические, ограничивают на деле избирательные права рабочих либо возрастом (в России требуется 25 лет), либо оседлостью и постоянством места работы (полгода в России) и т. д. Подобные ограничения падают обыкновенно тяжелее всего, именно, на молодые, более сознательные и решительные слои пролетариата“ (том XVI, стр. 215).

Политическое положение трудящейся молодежи капиталистических стран наглядно подтверждает правоту ленинских слов.

В капиталистических странах молодежь является самой бесправной частью общества. Она порабощена экономически—безработица наносит ей самые чувствительные удары. А политических прав для нее не существует. Фашистская Германия рассчиталась с молодежью многомиллионной страны очень просто: массы трудящейся молодежи до 25-летнего возраста находятся в лагерях трудовой повинности, т. е. на своеобразной каторге средневекового варварства.

В фашистской Италии закон гласит, что активным избирательным правом (правом избирать) пользуются лица, достигшие 21 года. Для того, чтобы иметь право быть избранным в палату депутатов, надо иметь не менее 25 лет отроду, а в сенате—не менее 40 лет.

В Японии избирать имеют право только мужчины, достигшие 25-летнего возраста. Не имеют права выбирать лица, находящиеся на действительной службе в армии и флоте. Правом быть избранными пользуются только мужчины, достигшие 30-летнего возраста.

По новой польской конституции 1935 года избирательные права предоставляются только по достижении 24 лет.

Даже наиболее демократические буржуазные государства бесцеремонно ущемляют политические права молодежи. По конституции США активным избирательным правом пользуются лица не моложе 21 года, а пассивным (правом быть избранным)—при выборах в конгресс не моложе 25 лет и при выборах в сенат не моложе 30 лет. Во Франции для получения права избрания в верхнюю палату—сенат—надо иметь не менее полных 40 лет, в палату депутатов—25 лет. В Чехословакии соответственно—45 лет и 30 лет. В Норвегии не могут быть избраны как в нижнюю палату, так и в верхнюю лица моложе 30 лет.

Только в СССР избирательный закон страны дает полное право каждому юноше и каждой девушке, достигшим 18 лет, избирать и быть избранными в любой орган пролетарской диктатуры.

Но этим не исчерпываются права молодежи. По статье 56-й избирательного закона организация моло-

дежь—ленинский комсомол—может наряду с коммунистическими партийными организациями, профсоюзами и другими общественными организациями страны выставлять своих кандидатов в Верховный Совет Союза ССР.

Советская власть обеспечила все экономические и культурные условия для развития и совершенствования нашей молодежи, для ее учебы и труда, для воспитания разнообразнейших дарований и талантов. Заботами большевистской партии и советской власти нашей молодежи предоставлены широкие права для плодотворной государственной деятельности.

При последних выборах в Советы, в 1934 году, в члены сельских советов было избрано 350.760 молодых людей в возрасте от 18 до 25 лет. Из них около 45 проц. комсомольцев и комсомолок. 12.286 молодых людей было избрано в районные исполнительные комитеты; 35.000—в городские советы. Лучшие представители советской молодежи избраны в состав союзного правительства.

В этих цифрах, как и в избирательном законе советского государства, находят свое отражение принципиально иное отношение к молодежи в Советской стране, чем в

странах капитализма. Советская власть дает молодежи равные права не только на производстве, не только на культурном фронте, но и в управлении государством; не только в праве избирать, но и быть избранным. Вот почему самым популярным лозунгом советской молодежи является лозунг „Спасибо товарищу Сталину за счастливую жизнь!“

Высокое доверие, которое оказывает молодежи большевистская партия и советская власть, комсомольцы и молодежь должны будут оправдать в предстоящую избирательную кампанию. Выдвигая кандидата в Совет депутатов трудящихся, организации молодежи должны помнить о главном: в органы диктатуры рабочего класса надо избирать только преданных делу большевизма и социалистической родине людей. Известно, что троцкистско-бухаринская и иная шпионская агентура подсылает своих агентов и в организации молодежи. Фашистская агентура попытается, конечно, использовать и предстоящую избирательную борьбу в своих преступных целях. Поэтому от каждого комсомольца и молодого человека нашей страны требуются бдительность, большевистская настороженность, умение своевременно и беспощадно разоблачать врагов народа и родины.

ТАРДИЕНТКА

Где, цепляясь за призрак вчерашний,
Генералы идут на Мадрид
В амбразуру разрушенной башни
Пулеметное дуло глядит.

Крик „в атаку“. И справа и слева
Снова рвутся фашисты вперед
И тогда, содрогаясь от гнева,
Прилипает к рукам пулемет.

Словно вихрь упал на дорогу,
Пули звонко свистят на лету
И наемники Франко не могут
Перейти огневую черту.

И пока, знаю я, тардиентка,
Черных глаз твоих смерть не сомкнет,
Будет грозным, жестоким и метким
В твоих тонких руках пулемет.

Если вдруг на ступени редута
Упадешь ты вперед головой,
Как хотел бы я в эту минуту
В старой башне быть рядом с тобой,

Чтоб под сводом холодным и хмурым
Прикоснуться губами ко лбу
И, прижавшись к зубцу амбразуры,
Бить горячим свинцом по врагу.

М. ЗАХАРОВ



Студенты I курса ОТФ на занятиях по английскому языку.
Слева направо: тт. Померанцева, Нукинская и Рейдель
(Фото Коновалова)

Международный конгресс защиты культуры

(Доклад председателя ССП тов. Ставского)

18 сентября студенческий клуб ЛИИ организовал интересное собрание, на котором с большим докладом об итогах международного конгресса в защиту культуры выступил делегат конгресса председатель Союза советских писателей тов. В. Ставский.

Еще задолго до появления тов. Ставского, зал клуба был полон.

Свой доклад тов. Ставский начал с впечатлений о Германии.

— Уже на германской границе чувствуется дух жандармского сапога. Всюду следы страшного обнищания сельского хозяйства. В Германии истреблено огромное количество скота. Таковы результаты господства фашистов.

Далее тов. Ставский останавливается на организационных трудностях, встретившихся при созыве конгресса.

Так, например, известный немецкий писатель Фейхтвангер живет, как эмигрант, во Франции. Поездка в Испанию грозила ему лишением французского паспорта и Фейхтвангер не был участником конгресса.

Из Тулузы делегаты направились на самолетах в Барселону. В Барселоне еще видны следы майского наступления пятой колонны. То там, то здесь разбитые стекла, витрины и т. д. Тыл республики еще не организован.

— Мы проехали около 2000 км. и никто не спросил у нас документов,— говорит тов. Ставский.— Такое довер-

чивое отношение испанцев облегчает врагу его шпионскую, подрывную деятельность.

Говоря об интернациональной дивизии, тов. Ставский останавливается на тяжелой утрате, которую понесла дивизия в лице генерала Лукача—организатора первых интернациональных бригад. Интернациональная дивизия закрыла прорыв во время наступления мятежников в районе Французского моста. Эта же дивизия громила итальянцев под Гвадалахарой. (Все присутствующие встают, отдавая должное памяти славного боевого командира). Испанский народ не привык воевать. Голыми руками отстоял он республику, не дал ее задуть. И теперь этот народ победоносно наступает.

Тов. Ставский рассказывает о великоленно возделанных полях, об апельсиновых рощах на средиземноморском побережье республиканской Испании, об исключительном трудолюбии испанского народа. В этом году посеяно на 60% больше, чем в прошлом году, и урожай превышает на 100% прошлогодний. И здесь, как и у нас в годы гражданской войны, бойцы работают на полях, помогая крестьянам в их труде. Отношения между бойцами и командирами товарищеские. Командир является другим бойца. В бою командир волен над жизнью бойца—такова дисциплина в армии.

Тов. Ставский рассказывает об одном опасном явлении, характери-

зующем некоторую беспечность отдельных работников республиканской армии. Ему „по секрету“ сообщили, что готовится наступление. Он знал о нем за неделю, слышал от разных лиц и все „по секрету“.

Мадрид... Чем дальше от центра, тем больше разбитых домов, баррикады, укрепления. У врага большая шпионская служба. Наглость пятой колонны доходит до невероятных размеров.

Одного товарища, офицера республиканской армии, вызвали в штаб. Когда он сел в авто, то почувствовал, что попал в руки пятой колонны, но он уже был связан и не мог даже пошевелиться. И вот авто проезжает мимо республиканского патруля. Товарищ выкрикивает фашистские лозунги. Этим он привлек внимание патруля. Авто бешено мчалось, но было остановлено республиканскими пулями. Умирая, товарищ рассказал о случившемся.

Фронт. Республиканцы взрывают мины. Не успел рассеяться дым, как бойцы бросаются на врага и добивают его штыками. Сейчас же организуется оборонные точки от контратак противника. Ни один дом не взят без контратак противника.

Слово „русса“ вызывает у бойцов радостную улыбку. Тов. Ставский с притворством спросил одного бойца: „за что он борется? Ведь его могут убить!“ В ответ боец страстно, убежденно заявляет, что он испанский рабочий и выполняет „слова

маэстро СТАЛИНА“. Бойцы выражают недовольство по поводу помещения в газетах статей о героизме: „мы бьем фашистов, ведь это так и надо, какой же тут героизм?“

Итальянцы стреляют разрывными зажигательными пулями, от попадания которых может погибнуть весь самолет, в то время как республиканские летчики дважды пробивают вражеские самолеты с меньшим результатом. Теперь и республиканцы применяют такие пули.

Отец одного убитого героя-танкиста заявил, что он сожалеет, что у него нет другого сына, нечем заменить погибшего.

Конгресс открыл председатель совета министров Негрин, который заявил, что не хочет агитировать никого: „Идите и убедитесь сами“. Негрин уступает место Андерсену Нексе. Альварес дель Вайо выступил со страстной речью, призывающей к борьбе.

На конгрессе, к сожалению, отсутствовали Генрих Ман, Жан Ришар, Блок, Фейхтвангер и др. Фейхтвангер получил все визы и договоренность о паспорте и все-таки под угрозой лишиться французского паспорта не явился на конгресс.

Мальро опоздал на конгресс, потому что переправлял в Испанию товарищей, не получивших виз. Мальро призывает к объединению всех антифашистов. Долорес-Ибарури была нездорова и не участвовала в работе конгресса, но на фронте во время наступления республиканской армии она появилась, невзирая на нездоровье.

На конгрессе явились бойцы интернациональной бригады и заявили, что части Листера ворвались в Бру-

нете. Они принесли трофеи—знамена, которые неприятель в панике бросил. Французский писатель Бергамет выступил с отповедью Андре Жиду, который выпустил вторую клеветническую книгу о СССР с троцкистской статистикой.

— Мы не против критики, но мы против клеветы.

СССР—единственная страна, выступившая на защиту Испании. Ставский зачитывает письмо выступавшего на конгрессе майора Бальера, который громил итальянцев под Гвадалахарой. Бальер пишет, что собирает новые силы, чтобы прийти 7 ноября на Красную площадь с победой.

На конгрессе не было речи о том, как писать книги, не было речи о новых литературных формах и т. п. Это был острый антифашистский митинг, который является камнем в фундаменте здания революционной литературы.

На обратном пути тов. Ставский посетил крепость Верден. Он видел там собранные кости 360 тыс. убитых под Верденом людей. Тов. Ставский говорит о том, какие бедствия несет война человечеству, о том, что современная война потребует во много раз больше жизней.

— Нам нужно быть бдительными,— говорит он,—и прочувствовать это всем сердцем, чтобы когда придется воевать,—бить врага всем 170-миллионным народом, бить так, чтобы от врага летели только руки да головы, чтобы от него ничего не осталось (бурные аплодисменты).

Последние слова тов. Ставского о великом рулево нашей родины—товарище СТАЛИНЕ тонут в громе аплодисментов. В. Черниговец

Долго ли это будет продолжаться?

Мои исключительно тяжелые условия жизни заставляют меня обратиться к Вам, тем более, что я уже исчерпал все возможные средства, но не добился результатов. Постараюсь быть краток:

Я, студент IV курса электромеханического факультета, живу с женой и двумя малолетними детьми за городом. Занимаемая нами площадь — пять кв. метров. „Комната“ (если ее можно так называть) летняя, без печки, темная и сырая. Зимой адский холод и ветер проникают в комнату через бесчисленные щели (дом деревянный) и не редки дни, когда дети из-за холода весь день проводят в постели.

Комната настолько мала, что детям негде даже поставить постельные принадлежности, элементарные предметы домашнего обихода и приходится спать вповалку на полу. Не говорю уже о материальном обеспечении, ибо единственным источником существования служит моя стипендия, жена не работает, так как поблизости от нас нет детских учреждений, куда можно было бы определить детей.

Вследствие этих условий дети не здоровы, часто болеют. Заниматься в таких условиях — невозможно.

Я неоднократно обращался в дирекцию и общественные организации института. Од-

нако дальше обещаний — предоставить комнату в студгородке — дело не шло.

К нам приезжали несколько комиссий как от дирекции (в прошлом учебном году), так и от деканата и профорганизации (в этом учебном году). Они констатировали невыносимые жилищные условия, выражали негодование по поводу волокиты, выражали сочувствие и обещали добиться предоставления общежития, но от этого до сих пор нам не легче.

Я прекрасно даю себе отчет в том, что общежития переполнены, но ведь положение мое исключительно

ОТ РЕДАКЦИИ. Помещая письмо тов. Чалабян, редакция обращает внимание дирекции ЛИИ на недопустимую волокиту, проявленную ею в разрешении этого вопроса. Более года человек обивает пороги дирекции, каждый раз ему обещают и каждый раз тут же забывают о данном обещании. Это факт самой беззастенчивой волокиты и издевательства над человеком, нетерпимый в условиях нашей советской действительности.

На заявлении тов. Чалабян обращают на себя внимание две резолюции.

Первая: „В комиссию. На рассмотрение перед началом учебного года. Зам. директора по адм.-хоз. части Емяшев“.

Потерянный час

Работа библиотеки и читального зала должна быть согласована с учебной работой студента.

Однако, у нас библиотека и читальный зал открываются не в 9 часов утра, а в 10. Поэтому если студент решил заниматься с утра, то он вынужден ходить из комнаты

тяжелое. К тому же ведь это факт, что сейчас имеются свободные комнаты в семейных корпусах (куда даже самовольно вселяются люди).

Дирекция обещала предоставить мне комнату в конце прошлого учебного года. В конце учебного года сказали подождать до начала нового учебного года, после размещения нового набора и т. д.

И сейчас, вместо того, чтобы взяться за учебу, я принужден обивать пороги дирекции и общественных организаций.

Неужели у дирекции института нет ничего кроме обещаний?

Чалабян

Вторая:

„Прошу внимательно рассмотреть и по возможности предоставить комнату с начала сентября.“

И. о. директора ЛИИ проф. Калантаров“.

27 июля 1937 г.

Письмо тов. Чалабян, публикуемое сегодня, показывает цену этих обещаний.

Пора отказаться от этой бюрократической практики, нервирующей студентов и мешающей им продуктивно работать.

Редакция надеется, что в это дело вмешается депутатская группа института и добьется быстрого разрешения его.

в комнату в поисках тихого уголка.

Таких людей, ищущих свободной аудитории, можно ежедневно встретить десятки. Не лучше ли поэтому открывать читальный зал с 9 часов утра!

В. К.



Студенты первого курса ОТФ тт. Михно, Лефаненко и Нетемин слушают лекцию по математике (Фото Коновалова)

Почему исчез алфавитный ящик

Всю почтовую переписку с товарищами на протяжении 3 лет учебы я вел через почтовый адрес института. Мне известно, что я являюсь не единственным студентом, ведущим переписку таким образом. Да это и вполне понятно. Адрес общежития неустойчив. Переселения из корпуса в корпус и из комнаты в комнату ведет к тому, что письма теряются, в то время как адрес института неизменен. Однако, по чьему-то распоряжению алфавитный ящик, находившийся в Главном здании, исчез и теперь я не знаю как получать письма.

Необходимость алфавитного почтового ящика диктуется, по-моему, еще и тем, что он является средством внутренней связи. Ведь число студентов весьма велико и не-

редко встречи с товарищами назначаешь, оставляя записку в алфавитном ящике.

В пользу алфавитного ящика говорит и следующее обстоятельство. Во всех учебных заведениях при входе в здание находится ответственный дежурный, у которого приезжий или свой человек может навести справку, может попросить выполнить сильное поручение, связанное с личным или с делом общественной организации и т. д.

У нас такого порядка не существует. Функция швейцара, стоящего у дверей, заключается только в требовании предъявить пропуск.

Ликвидация алфавитного ящика показывает, что наша комендатура пренебрежительно относится к мелочам студенческой жизни и быта.

К. Н.

Декан электромеханического факультета профессор М. КОСТЕНКО

Лаборатории электромеханического факультета ЛИИ и их задачи

(Окончание *)

Лаборатория релейной защиты дала возможность поставить ряд учебных работ, знакомящих студентов с задачами и методами релейной защиты, и проводит в настоящее время работу совместно с лабораторией электрических машин по исследованию параметров синхронных машин при внутренних повреждениях для выработки методов их защиты.

Лаборатория электромашинной аппаратуры, составившая ранее отдел лаборатории электрических машин, выделена в настоящее время в отдельную лабораторию, давшую возможность поставить ряд студенческих работ по испытанию комбинированной работы электрических машин и ее пускорегулирующей аппаратуры. Лаборатория имеет в своем распоряжении набор электромашинных реле, контакторов, регуляторов напряжений и т. п. и проводит исследовательскую работу по изучению этой аппаратуры.

Нужно отметить особо исследовательскую работу по проектированию сверхмощного электромагнита для расщепления атома, которую лаборатория производит совместно с лабораторией электрических машин (доц. С. М. Гохберг) и лабораторией теоретических основ электротехники (доц. Л. Р. Нейман).

Лаборатория электрических печей, работающая под руководством проф. М. С. Максименко, является последней вновь организованной лаборато-

рией электромеханического факультета, в которой ведутся не только учебные занятия, но ставятся весьма ценные и существенные исследовательские работы. В лаборатории имеются электрические печи различных типов и систем (печи сопротивления, индукционные) и закончена весьма ценная установка высокочастотной печи, которая дает возможность производить плавки не только для других институтских лабораторий (лаборатории магнитных сплавов проф. Меськина и лабораторий металлургического факультета), но и по заданиям промышленности.

Наиболее старые лаборатории электромеханического факультета, существующие со времени основания б. Политехнического института, а именно лаборатории электрических машин, электрических измерений и переменных токов, получили также весьма большое развитие по масштабу и развитию своих как учебных, так и научно-исследовательских работ.

Лаборатория электрических машин, работающая под руководством проф. М. П. Костенко, была в своей основной части оборудована в 1902 г. при основании института. Пополнение лаборатории все это время шло только главным образом в отношении специальных машин относительно небольшой мощности, что давало возможность производить исследования практически только на эрзатц-схемах.

Несмотря на эти затруднительные обстоятельства, лаборатория успешно справлялась не только с чрезвычайно большой учебной нагрузкой, но

провела и проводит весьма большое количество научно-исследовательских работ. Лаборатория имеет весьма тесную связь с Главэнергопромом и основными динамоэлектростанционными заводами, поэтому тематика ее работы является не только весьма реальной, но одновременно результаты работ хорошо используются электропромышленностью.

Из многочисленных исследовательских работ лаборатории можно отметить: исследование коллекторных и асинхронных машин и методов их расчета, исследование методов улучшения $\cos \varphi$ по заданию Ленэнерго (проводимая совместно с лабораторией промышленного использования эл. энергии), исследование параметров синхронных машин и переходных режимов, методы тепловых исследований асинхронных двигателей, исследование коммутации машин постоянного и коллекторных переменного тока, исследование конденсаторных двигателей, проектирование, производство и исследование специального мощного выключателя для ударного генератора Уральского физико-технического института, дающего возможность получать сверхсильные магнитные поля и исследование вентильных двигателей, дающих возможность получить широкую регулировку скорости двигателей постоянного и переменного тока.

Лаборатория имеет весьма большой состав научных сотрудников (около 35), в числе которых состоят 5 профессоров и 7 доцентов. Лаборатория требует весьма существенного обновления и усиления своего

оборудования, в особенности в отношении питающих агрегатов и более крупных машин, что при ее составе научных сотрудников и связи с промышленностью даст ей возможность занять ведущую роль по отношению к электропромышленности и ее основным проблемам.

Лаборатория электроизмерительной техники, руководимая проф. Е. Г. Шрамковым, является также старейшей лабораторией института и имеет весьма прочную связь с промышленностью. Наличие большой мастерской электроизмерительных приборов позволяет сотрудникам кафедры выполнять различные разработанные ими приборы, включая осциллографы. Работа лаборатории протекает в следующих основных направлениях:

1) Изучение электроизмерительных приборов, 2) применение электрических роторов измерения неэлектрических величин, 3) изучение электротехнических сплавов и 4) конструирование и изготовление новых электроизмерительных приборов.

По этим направлениям можно отметить следующие существенные исследовательские работы, произведенные лабораторией: испытания приборов заводов „Электроприбор“, „Пирометр“, изучение чувствительности моста Витстона на переменном токе, исследование порядка следования фаз трехфазных счетчиков, разработка методов точных измерений мощности переменных токов, защита электроизмерительных приборов от магнитных и электрических влияний, разработка газоанализаторов системы доцента лаборатории Н. М. Штейнбока, приборов для измерения влажности, давления и др.

Нужно особо отметить в лаборатории отдел проф. Меськина, давший большие результаты по изучению магнитных сплавов. Группой произведена весьма ценная работа по замене высоконикелевых сплавов

большой магнитной стабильности сплавом, не содержащим никеля, и работа по улучшению свойств хромистой магнитной стали. В настоящее время группа исследует влияние фосфора и мышьяка на механические и магнитные свойства трансформаторной и динамной стали и изучает железо-алюминиевые сплавы с высокой коэффициентной силой.

В лаборатории теоретических основ электротехники под руководством проф. П. Л. Калантарова ведется группа значительных научно-исследовательских работ, объединенных общей проблемой исследования явлений в электрических печах, содержащих ферромагнитные материалы, и исследование свойств ферромагнитных материалов.

Из этих работ следует отметить работы по исследованию статических умножителей частоты, основанных на нелинейности процессов в цепях с железом, исследование явлений при продольном и поперечном перемещении вещества, по исследованию магнитной вязкости.

Кроме того, в лаборатории производились работы по исследованию скин-эффекта в сложных проводах, сложных машин, сталь-алюминиевых проводах, проводах с наружной оплеткой, работы по теории фильтров симметричных составляющих, по определению самондукции сложных контуров и т. д.

В связи с широким фронтом электрификации СССР с огромными задачами, которые ставятся ею перед научно-исследовательскими организациями, лаборатории электромеханического факультета имеют все шансы для своего дальнейшего развития, при котором они по праву займут ведущую роль в научно-исследовательской и педагогической работе в области электротехники.

* Начало см. в № 65 газ. „Индустриальный“.



Шлюпочный поход студентов ЛИИ по маршруту Горький—Таганрог (летом 1937 г.). На снимке—шлюпки с участниками похода на Волге (Фото Коновалова)

КИНО

„КАДЖЕТИ“

„Каджети“—крепость, в которой под сильной стражей томится возлюбленная витязя в тигровой шкуре. Витязь вместе с друзьями и воинами спешит выручить свою возлюбленную. Происходит жестокий бой, заканчивающийся победой витязя и встречей влюбленных. Таков сюжет новой кинокартины „Каджети“ выпуска Госкинопром Грузии.

Небольшим пояснением, данным режиссером перед картиной, достигается целостное понимание зрителем баллады великого Шота Руставели. Беспредельную любовь и храбрость проявляют витязь в тигровой шкуре и его воины. Сцены боя воинов витязя с охраной Каджети вызывают восхищение зрителя.

Десятки препятствий преодолевают храбрые воины для достижения своей цели. Невольно поражаешься финальным кадром картины—встречей влюбленных в присутствии воинов. Люди, только что жестоко рубившиеся мечами, стоят вокруг обнявшихся влюбленных. На их лицах расцветают улыбки, некоторые плачут.

Как давно писал эту полную жизни балладу о персидском князе Шота Руставели и как близка она нам. Целый ряд технических недостатков, некоторая медлительность демонстрации фильма, лишние, ничего не дающие кадры и, наконец, то, что картина не дублирована на русском языке все же не снижает ценности фильма. Советский зритель, посмотрев картину, останется удовлетворенным.

Госкинопром Грузии на этот раз выступил с целой кинопрограммой, в которую кроме фильма „Каджети“, входят также мультипликация и очерк.

Мультипликация „Пройдоха“, имея целый ряд технических недостатков, все же довольно интересна. К сожалению, действующие лица большинства советских мультипликаций сохранены и здесь—это лиса и заяц. В ней неплохо показаны грузинские народные танцы и пляски, есть много смешных моментов. Дети просмотрят ее с удовольствием.

Кино-очерк „Батуми“ показывает столицу солнечной Аджарии. Это очерк об одном из замечательных советских городов. Перед глазами зрителя проходят фруктовые и чайные плантации, бульвары и набережные с тропическими растениями, санатории и дома отдыха на самом побережье Черного моря. К недостаткам очерка надо отнести очень слабый показ индустриального Батуми и неудачное музыкальное сопровождение (фокстроты и вальсы вместо национальной музыки).

Начинание же это надо приветствовать и выразить надежду, что и другие студии поддержат инициативу госкинопром Грузии и дадут в ближайшее время ряд очерков о городах нашей замечательной родины.

С. Красновский

На общегородской спартакиаде вузов

18 сентября на стадионе им. Ленина открылась 9-я осенняя спартакиада вузов Ленинграда по легкой атлетике. 1-й день соревнований начинается 100-метровой. Как у женщин, так и у мужчин результаты посредственные: у женщин лучшее время 13,8, у мужчин—11,6 сек. Из студентов нашего института Шишкин, Быстров и Беляев выиграли свои забеги. Лучшее время у Беляева—11,8, у Шишкина и Быстрова—11,9 сек. Среди женщин у Цапулиной—14,3 и у Бровкович—14,6. В прыжках в высоту для женщин Иванова берет 1 м. 35 см., Скворцова—1 м. 25 см.

В длину дальше всех из студентов института прыгнул Шишкин—6 м. 14 см., у Краснера—5 м. 90 см.

Дается старт на 1500 м. для мужчин. Лучший бегун института т. Богданов финишировал в полном одиночестве с посредственным для него временем—4 мин. 19,6 сек. Герасимов, участвовавший в четвертом забеге, пришел первым со временем—4 мин. 19 сек. Третьим в этом забеге был Гудовский; его время—4 мин. 24,6 сек. Лучшее время дня на 1500 м. у Тростина (Текстильный институт)—4 мин. 13,2 сек.

Воеводский

ВЫСТУПЛЕНИЯ ФИЗКУЛЬТУРНИКОВ ЛИИ НА СПАРТАКИАДЕ

I день.

Из женщин на 400 м. лучшее время показала Симина—1:07,1 (общее 8-е место), Тугаринова—1:09,9 и Герасимова 1:11,9.

В мужском ядре общее пятое место получил Северток—10 м. 94 см. (1-е место—12 м. 18 см.), 9-е место получил Батуров—10 м. 62 см.

Женский диск прошел более или менее благополучно: Цапулина—26 м. 24 см. и Картюшова—24 м. 68 см.

Итог первого дня таков:

Мужчины: 100 метров—2-е место, 1500 метров—2-е место, длина с разбега—5-е место, ядро—4-е место. Всего 13 очков—1-е место.

Женщины: 100 метров—8-е место, 400 метров—7-е место, высота с разбега—3-е место, диск—5-е место. Всего 23 очка—4-е место.

Вся команда имеет 36 очков—второе место. Впереди ЛИИКС—22 очка.

II день, 20 сентября.

День начинается впервые проводимым на вузовской спартакиаде бегом на 110 метров с барьерами. Беляев и Шишкин выигрывают свои забеги со временем—19,2 сек. и 18,4 сек. У Шишкина общее 3-е место.

Мужчин сменяют женщины-барьеристки. Иванова пробегает 80 м. в 15,0 сек. и занимает общее 2-е место.

Начинаются забеги на 400 м. Гудовский выигрывает свой забег с приличным временем—54,7 сек. Юшкин проигрывает на финише грудь сильному спринтеру Соллогубовскому (ЛИЖТ), прошедшему дистанцию в 54,5 сек., Богданов Ю. выигрывает следующий забег в 54,6 сек.

Прыжки с шестом были прекращены из-за наступления темноты. Наш студент Пашковский взял последнюю высоту 2 м. 80 см. с первой попытки, Орлов сошел, взяв 2 м. 50 см.

ПЕРВЕНСТВО ВУЗОВ гор. ЛЕНИНГРАДА ПО ФУТБОЛУ осень 1937 года (I группа)

Противник	Команда	Число	Начало игр	Стадион
Кораблестроительный институт	II	25/IX	15 час.	ЛИИ
Кораблестроительный институт	I	25/IX	16 ч. 45 м.	ЛИИ
Железнодорожный институт	II	1/X	16 час.	ЛИИ
Железнодорожный институт	I	2/X	16 час.	ЛИИ
Лесотехническая академия	II	7/X	15 ч. 30 м.	Пр. К. Маркса, 105
Лесотехническая академия	I	9/X	15 ч. 30 м.	Пр. К. Маркса, 105
2-й Медицинский институт	II	13/X	15 час.	ЛИИ
2-й Медицинский институт	I	14/X	15 час.	ЛИИ
Электротехнический институт	II	17/X	15 час.	Кировский пр., 58
Электротехнический институт	I	20/X	15 час.	Кировский пр., 58

Все игры состоятся при любой погоде. Вход свободный.

Кафедра ФК ЛИИ

ПОБЕДА ВЕЛОСИПЕДИСТОВ ЛИИ

18 сентября на Пулковском шоссе состоялись стокилометровые велосипедные гонки на приз закрытия сезона. От ЛИИ участвовали два человека на дорожных машинах: А. Коваценок и С. Власов. Как и ожидали, первым из дорожников города окончил дистанцию Коваценок, показав отличное время 3:15:00 и опередив многих гонщиков-перворазрядников.

Разрыв между ним и следующим из дорожников был около 15 минут. Власов финишировал третьим.

Соревнования еще раз показали, что наши велосипедисты являются сейчас сильнейшими среди дорожников г. Ленинграда. К сожалению, институт на этот раз не выставил зачетного количества участников для присуждения

командного приза. Третий участник тов. Баженов не явился на старт.

Велоотделение спортшколы сейчас проводит регулярные тренировки, готовясь к вузовскому первенству 23—24 сентября. Занятия ведет наш тренер и лучший велосипедист института Коваценок. Если это будет разрешено условиями соревнований, мы выставим от института две мужских команды на обе разыгрываемые дистанции (10 и 25 км.) и одну женскую.

Мы уверены, что командное первенство будет за нашим институтом и будем бороться за завоевание первых мест в личном зачете. Залогом этого является регулярная тренировка.

Велоотделение отмечает наиболее дисциплинированных своих членов П. Трофимова и С. Власова.

Таких срывов, какой был 18 сентября (неявка Баженова) мы больше не допустим.

Нач. отделения **Ляцкий**

Внимание уполномоченных по подписке на газ. „Индустриальный“

Предлагается всем уполномоченным факультетов по распространению газеты „Индустриальный“ получить карточки на октябрь месяц не позднее 26 сентября в помещении редакции (I корпус, III этаж, комната 315).

Редакция

СОБРАНИЕ ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ

28 сентября 1937 г. в 4 часа дня в аудитории № 153 Главного здания состоится общепервичное собрание изобретателей ЛИИ.

В повестке дня: отчет совета о работе о-ва изобретателей ЛИИ; выборы совета о-ва изобретателей ЛИИ; выборы ревкомиссии; проверка реализации изобретений и предложений авторов ЛИИ и текущие вопросы.

Совет общества изобретателей ЛИИ

Отв. редактор **И. Д. ФЕДОРОВ**